

着眼防范 科技创新

加快推进档案安全体系建设工作

中船重工技术档案馆 李亚娥

[摘要]本文依据国家档案局提出的建立确保档案安全保密的档案安全体系的战略，阐述了档案安全体系建设的意义、内涵；分析了档案安全体系建设的现状；提出了档案安全体系建设的基本任务以及措施。

2010年5月12日，国家档案局局长、中央档案馆馆长杨冬权在全国档案安全体系建设工作会议上战略性地提出“建立确保档案安全保密的档案安全体系”的号召，把档案安全的重要性提升到一个新的高度。杨冬权局长指出：“档案安全，始终是档案工作的生命线和底线”。各种因素对档案原件的损害以及档案信息的失窃已使档案安全体系建设成为档案界迫切需要研究的一个重点课题。本文结合中船重工技术档案馆研究的课题和档案安全管理日常实际问题，谈一谈档案安全体系建设工作。

一、档案安全体系建设的意义

档案资源体系建设的风险与防范

中国长江三峡集团公司 毛跃光 安志燕

[摘要]建立健全档案资源体系是档案工作的核心。本文在概述档案资源管理体系的基础上,通过抽样调查分析了档案资源管理与企业经营发展的关系与现状,探讨了企业档案资源体系建设中的潜在风险,提出了防范档案资源体系风险的方法和措施。

引言

中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》,从完善档案工作体制机制、建立档案资源体系、建立档案利用体系、健全档案安全体系、加大档案工作的支持力度等五个方面,指出了做好新形势下档案工作的总体要求。其中,建立健全档案资源体系是档案工作的核心所在,而防范档案资源体系建设的风险是整体工作的关键。

高扬“八一”南昌起义胜利旗帜

共圆强国强军梦

——纪念中国人民解放军建军

九十周年

◎刘宝善

二〇一七年八月一日,是中国人民解放军建军九十周年纪念日。“忆往昔,峥嵘岁月稠”。一九二六年,中国共产党和国民党合作,组成国民革命军,发起讨伐北洋军阀的北伐战争。一九二七年蒋介石集团和汪精卫集团相继叛变革命,疯狂屠杀中国共产党人和革命群众,企图用血腥的屠杀消灭革命。为了以武装反抗国民党的屠杀政策,挽救中国革命,中共中央决定,组成以周恩来为首的前敌委员会,依靠当时在中国共产党的影响下,坚持革命斗争的国民革命军三万余人,在江西南昌举行武装起义。一九二七年八月一日凌晨两点,由周恩来、

贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等领导的“八一”南昌起义开始了。由于布置周密，对驻守南昌的国民党反动军队六个团进行了突然打击，仅仅五个小时就全歼敌人一万多，起义取得了胜利。起义胜利后，由于缺乏经验，部队没有与江西的农民运动相结合，而是准备打回广州，建立广东革命根据地，再次进行北伐。八月三日到六日，起义部队离开南昌，挥师南进。沿途打败了敌人的堵截，占领了不少城镇。但在到达广东的潮州、汕头地区时，受到强大敌人的围攻，起义部队主力严重受损。留下的部队一部分退到广东的海丰、陆丰与当地起义的农民武装会合，坚持斗争；另一部分在朱德、陈毅的率领下退出广东，经闽赣边界进入湖南南部，开展游击战争，于一九二八年四月下旬到达井冈山，和毛泽东领导的秋收起义部队胜利会师。

七七怒吼

——谨以此文纪念七七卢沟桥事变 八十周年

◎翟乐华

乌云翻滚

雷声大作

暴雨打野草

野草泪涟涟

.....

天——怒了

地——怒了

神州山河

——震怒了

风——在吼

雨——在吼

炎黄子孙

——在怒吼

华夏儿女

用巨椽谱写

气壮山河的抗战诗篇

曾经——

不止一次

冒着酷暑

顶着烈日炎炎

捧着一颗滚烫

恭敬虔诚的心

怀揣坚定信念

行走在永定河畔

拜谒卢沟桥

瞻仰抗战纪念馆

缅怀那些

扬我军威

壮烈殉国的英雄好汉

残阳如血

新月如水

历经战火硝烟

坑坑洼洼的青石板桥面

车辙和弹痕依然清晰可见

护栏上

老老少少的石狮子

睁开沉睡的眼睛

同仇敌忾

愤怒地吼叫

为壮士们呐喊：

一寸山河不许染

不惜血肉之躯

固守我国土家园

——大炮机枪

——大刀长矛

愤怒地对准侵略者

把来犯之敌统统送进阎王殿！

浅谈军工企业建设数字档案馆 的必要性和可行性

[摘要]随着企业信息化以及军事信息化的迅猛发展,军工企业的数字档案信息快速增长,建设数字档案馆,实现对数字档案信息的安全、有效管理已成为军工企业档案管理部门未来工作的趋势与重点。

建设数字档案馆是新时期企业档案管理现代化的主要内容,通过建设数字档案馆能够实现档案信息资源的安全存储与共享利用,是今后企业档案工作发展的重点。企业数字档案馆是指企业运用现代信息技术对电子文件和传统载体档案信息进行采集、整理、存储、保管,并通过网络提供档案信息服务和共享利用的档案集成管理的计算机系统平台。

浅析大型企业集团

推行“大档案”管理的可行性

[摘要]随着社会变革和企业的发展,在企业做大做强的背景下,整个管理架构、组织形态发生了深刻变化,企业趋向于组织集团化、产业多元化、办公分散化,大型企业集团基本采取集中管控模式。如何在新形势下加强大型企业集团档案建设成为当前档案管理中比较重要的问题之一。本文结合当前企业档案管理中存在的主要问题,重点探索和研究推进大型企业集团“大档案”管理的可行性。

浅议数字档案馆(室)建设新常态

中国舰船研究院 魏丽维

[摘要]新常态下数字档案馆(室)建设呈现出新的形式和新的规律,这就要求档案管理工作必须创新理念、创新思路、创新方法,全面调整措施,以数字档案馆(室)建设中呈现的新常态为着眼点,全力推进数字档案馆(室)建设。

党的“十八大”以来,中央基于新形势、新理念、新特点,做出“新常态”的重大战略判断,“新常态”对档案管理工作提出了新的更高的要求。近几年国家相继下发了《数字档案馆建设指南》《数字档案室建设指南》,为推动全国数字档案馆(室)建设提供了重要依据和保障。数字档案馆(室)建设步入了新平台,呈现出一种新状态、新趋势,即所谓的“新常态”。因此,档案工作者要正确面对当前数字档案馆(室)建设的现状,分析把握数字档案馆(室)建设发展趋势并探讨行之有效的举措。

基于电子文件的档案管理策略研究

中国舰船研究设计中心 方嘉昕

[摘要]本文根据 ISO15489 的基本结构和要求,概述了电子文件管理的意义及电子文件管理的规章制度环境,明确了电子文件的真实性、可靠性、完整性和可用性“四性”管理方针,厘清了电子文件管理的基本脉络,将电子文件管理过程简化为收集、整理、保存、利用、审计等五个环节,并结合企业实际情况提出每个环节的相关管理要求,最后将这些要求以规章制度和标准规范的形式明确下来,同时勾勒出相关制度的基本内容,以期为建立具有企业特色的电子文件管理制度体系奠定基础。

企业生产经营忙 万般业务终“规” 档

东软集团股份有限公司 朱琳

[摘要]随着我国经济社会的快速发展,作为市场经济的主体部分,企业的兴衰存亡对市场经济的完善、居民生活水平的提高等起到了至关重要的作用。而在整个企业运营中起着重要作用的档案工作,以其丰富的信息资源为企业日常经营运转提供支持。本文对比全国档案事业发展“十三五”与“十二五”规划纲要中的标准规范,阐述企业档案工作如何在“十三五”规划大背景下顺势而为,更好地为企业发展服务。

浅论《国际档案宣言》

中国舰船研究设计中心 王倩倩

[摘要]《国际档案宣言》既是对国际档案理事会章程的体现,又是联合国教科文组织《世界人权宣言》的实践与发展。该宣言不仅多维度阐释了档案的价值,促进了人权精神的广泛落实,提供了档案多元化的支持和保护,增进档案工作的通力合作,同时也是世界文化图谱的重要构成。其颁布对于档案资源建设、档案事业发展、档案社会影响的奠定、国际档案界合作等方面均具有重大影响。

2011年11月10日,《国际档案宣言》于联合国教科文组织大会正式通过。宣言内容简明扼要,意义重大深远,既是对国际档案理事会章程的体现,又是联合国教科文组织《世界人权宣言》的实践与发展。如何深入理解挖掘这个宣言的内涵,使其发挥更大的作用,并借此机会,改变长期以来社会对于档案工作的陈旧落后观念,找到档案作为公众行政管理的核心要素、在社会记忆中所应有的合法地位成为摆在档案工作者面前最大的挑战。本文旨在通过对《国际档案宣言》进行简要介绍,分析宣言内容含义,展望宣言即将对中国及国际档案事业产生的重大影响及重大意义。

浅析企业档案归档工作 的发展变化及趋势

中国电子进出口总公司 郝智慧

[摘要]档案作为人类社会记忆的重要载体，其凭证价值和情报价值等始终发挥着重要作用，因此归档工作始终是档案部门的重要内容。笔者以社会信息化发展的程度为基准，从归档对象纸质文件数量和电子文件数量的变化角度出发，归纳总结出企业归档模式的发展阶段，并据此对企业归档模式的发展趋势做出了简要分析。

归档是指将处理完毕且具有保存价值的事项或文件材料经系统整理后交档案馆(室)保存备案(备查)的过程。由于现代社会信息化程度的不断提高，归档工作也随归档对象的变化而呈现出新的特点。档案工作者应根据社会信息化的发展总结归档工作的变化和规律，及时对自己的工作方法做出调整，真正实现档案工作的与时俱进。

开放环境中档案信息资源 的服务定位及文化价值研究

徐州工程学院 王文亮

[摘要]档案信息资源的主要集中地是国家档案馆,其作用的发挥趋势取决于档案信息资源开放和利用的程度和效率。由于我国国家档案馆公共属性的先天不足,因此要让档案馆步入社会公共领域,拓展其社会服务功能、文化传播功能及个性化利用功能,保障公民的切身利益,将档案馆当作公共事业,而非行政管理事务,以此来解决国家档案馆建设的迫切性和实际功能低的矛盾,从而实现公共档案馆的文化品味及价值。

大数据分析 with 档案工作

中国兵器工业档案馆 费红雨

中国兵器科学研究院 徐 林

[摘要]本文分析了档案工作的大数据特征,提出了大数据环境下档案管理工作是档案工作者面临的新课题,分析了大数据时代给档案管理工作带来的风险与挑战,提出了加强大数据时代档案工作的对策与建议。

随着信息化技术和互联网技术的快速发展,现代社会的档案资料已经实现了电子化和数据化,以数字形式存储的档案资料使用户可以很方便地进行检索和查阅。但是随着电子档案存储数据量的逐年增加,档案数据资料的大数据特点更加突出,必须借鉴大数据的技术与分析方法,采用新的技术和结构来实施档案信息管理,以进一步提高档案管理的质量和效率。本文基于档案大数据的特点,分析大数据环境下档案工作面临的挑战,提出加强档案工作的对策与建议。

知识管理在档案工作中的应用

中交三航局工程物资有限公司 徐 敏

[摘要]随着知识经济时代的发展,信息管理已转变为知识管理。知识管理环境给传统档案工作带来诸多冲击,档案工作环境、档案成分及档案工作内容都发生了一些新的变化,新环境与新变化促使档案工作面临思维、管理、体制、技术层面的“瓶颈”问题。档案作为重要的显性知识资源,在知识管理中发挥着举足轻重的作用,档案工作应及时适应管理环境的变化,完成自身工作的创新。笔者尝试引入协同理论,提出档案工作应与知识管理环境相协同的观点。本文具体论证了协同的必要性及协同的内容,并在此基础上从思维、管理、体制、技术层面提出了协同策略

浅谈“互联网+”背景下 企业档案工作的变革

中船第九设计研究院工程有限公司 王 伟

[摘要]本文简要介绍“互联网+”的涵义和特点,结合工程设计企业档案管理工作的实际,从档案的收集、保管、利用三个角度分析“互联网+”对企业档案工作产生的影响,最后提出了在“互联网+”时代企业档案工作的变革思路,以更好地做好企业档案工作。

2012年11月的第五届移动博览会上,易观国际集团CEO于扬先生首次提出了“互联网+”理念,但限于当时的时机、技术等原因,“互联网+”并没有得到社会各界的广泛关注。直至2014年的首届国际互联网大会,李克强总理提出“互联网是大众创业、万众创新的新工具”。2015年3月,“互联网+”成为“两会”政府工作报告中的重要主题。同年7月,国务院印发了《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》,正式拉开我国“互联网+”研究的序幕。

基于“素质洋葱模型”的高校文书

档案管理人员素质提升路径

西安工业大学 贾心洁

[摘要]高校文书档案管理工作至关重要,文书档案管理的好坏与档案管理人员的素质有着密切关系。本文结合“素质洋葱模型”对高校文书档案管理人员进行特征分析,提出了可供参考的文书档案管理人员素质提升路径。

一、“素质洋葱模型”理论与文书档案管理人员素质

素质模型理论始于20世纪70年代的美国。1973年麦克兰德(David McClelland)在他的《测试素质而非智力》(Testing for Competence Rather Than for Intelligence)一文中提出了素质的概念,素质(Competence)即直接影响工作绩效的个人条件和行为特征。美国学者R·博亚特兹(Richard·Boyatzis)在对麦克兰德素质理论深入、广泛研究的基础上,提出了“素质洋葱模型”,该模型的表层是个人的知识、技能,由表及里,到态度、价值观再到越来越深的如个性、动机。洋葱模型认为个人胜任力的核心是动机,是个体最深层次的特征。越是外层,越易于培养和评价;越是内层,越不易被改变和发展。

档案管理人员素质

是影响档案工作质量的关键

中船重工集团第七二三研究所 宋元利 张璐

[摘要]随着社会的发展,档案资源在人类进步中的作用越来越受到社会的关注和认同,管理并利用好档案资源的关键在于人,档案管理人员的素质对提高档案工作的质量至关重要。本

文通过分析我国现阶段档案队伍的现状，阐述社会发展对档案管理人员素质的综合要求，进而提出一系列提高当前档案管理人员素质的具体措施。

论新形势下档案工作的科学管理

中国船舶工业集团公司 虎 杨

[摘要]当前经济和社会发展的新形势对档案工作提出了新的要求，如何更加科学地管理新形势下的档案工作，是当今档案界研究的课题之一。随着两办意见的颁发，档案管理工作的科学化水平被提升到一个新的高度。本文对于新形势下档案工作的科学管理进行了初步探讨。

随着两办意见的颁发，对档案工作科学管理的认识提升到一个新的高度，同时也对档案工作者提出了更高的要求。如何做好新形势下的档案管理工作，我们需要从档案科学管理的角度去思考这个问题，领会新形势下档案管理工作的转变，在转变中寻找更先进的科学管理方法，以提升档案管理工作的科学化水平。

一、新形势下档案管理工作的特点

随着档案工作的深入发展，档案管理工作也经历了一系列的变化，其特点主要体现在以下几个方面。

1. 档案管理工作逐渐由“人管”向“技管”转变。随着科学技术的进步和计算机的普及，使得档案管理工作也正逐渐摆脱过去落后的“人管”状态，

基于 SWOT 分析法对高校档案馆员

“职业高原”现象原因及对策的探析

北京工商大学档案馆 刘 扬

[摘要] 本文运用 SWOT 分析法, 分析高校档案馆员拥有的自身内部环境的优势与劣势、外部环境的机遇与威胁, 就目前档案馆员中普遍存在的“职业高原”现象的原因进行探析, 并提出克服“职业高原”现象的相应对策。

随着信息时代的到来, 档案馆正逐步向数字档案馆方向发展。在其转变的过程中, 档案馆员面临着“职业高原”现象的困扰, 且在高校中越来越普遍。广泛存在的“职业高原”现象不仅对档案馆员的心理状态产生影响, 也对他们的职业生涯造成威胁。因此, 如何采取有效对策, 消除或减轻“职业高原”现象所带来的消极影响, 帮助档案馆员跨越“职业高原”, 成为当前高校档案馆及其档案馆员共同面对的现实问题。本文基于 SWOT 分析法这一管理分析工具, 对高校档案馆员“职业高原”现象产生的原因进行分析, 并提出破解该难题的相关对策。

档案库房环境智能化管理研究

中船重工第七一六研究所 刘 莉

[摘要] 档案库房环境智能化管理是建设现代化新型档案库房的重要内容。本文提炼了档案库房的环境管理要求, 分析了传统档案库房环境管理方式及存在的问题。在此基础上, 从硬件、软件需求以及系统架构三个方面阐述了档案库房环境智能化管理的实现。

设备档案的共建、共享与共用研究

中船重工第七一六研究所 王嘉层

[摘要]设备档案是固定资产档案的一部分,固定资产分为国家投资的固定资产和企业自有资金投资的固定资产。本文所述设备档案主要是指企业自主投资的固定资产档案,包括设备档案与仪器仪表档案。随着计算机网络技术的发展,给设备档案的管理提供了新的途径,使得设备档案的共建、共享和共用成为可能。

设备档案即设备仪器档案,是指单价在 500 元以上,使用年限超过一年的设备仪器档案,是档案管理的重要组成部分,各单位档案室保存的档案中都有这一部分内容。从传统的档案管理来看,基本上是一机一档的形式,也就是一部设备仪器对应着一卷档案,设备档案内容包括购置审批单、购货合同、开箱验收单、合格证、固定资产入库单、使用说明书等等。

企业档案检索工作中存在 的问题与改进措施

中国船舶重工集团公司第七一〇研究所 赵晓阁

一、企业档案检索中影响档案利用的问题

档案检索的过程一般可以分为档案的存贮过程和档案的检出过程,其中“存贮”是“检出”的基础,“检出”则是“存贮”的体现。档案存贮过程主要通过对档案信息的著录、标

引手段建立档案检索系统，档案的检出过程则根据用户的检索提问，通过目录、索引等检索工具，从档案检索系统中检出相关档案信息。档案在档案部门是根据其形成规律，经过系统整理有序排放的，而档案利用者的查找角度却是特定的。由于两者思想上的差异、掌握知识面的差异、语言表达方式上的差异等，标引人员和查询人员对同一份文件的分析、理解也会存在不同。因此，往往造成存贮档案与检出档案所依据的规则不一致，最终导致存入的档案检不出来。只有通过专门的编目和检索工作，才能解决档案保管与查找利用之间的矛盾。

固定资产投资项目档案管理工作的 思考

中船重工集团第七二四研究所 徐随峰

[摘要]随着固定资产投资项目越来越多，加强对固定资产投资项目档案的管理尤为重要。本文针对固定资产投资项目档案管理过程中存在的重视程度不够、收集工作困难、整理工作不规范、人员素质低等方面的问题，提出了相应的解决措施。

随着我国经济的高速发展和科学技术的日新月异，企业为了提高自身的核心竞争力，加大了固定资产投资项目的投资力度，不仅新建、扩建、改建了许多科研、生产基地，也添置了许多新设备，在此过程中产生了大量的固定资产投资项目档案。

浅谈家庭档案管理

中国船舶重工集团公司第七一〇研究所 朱杰 党涵

[摘要]家庭档案是档案的重要组成部分，是记录家庭及家庭成员生活方方面面的各类文件材料的集合，具有私有性、广泛性和社会性等特点。家庭档案是家庭事务管理的助手，具有推进社会主义精神文明建设、见证民生的重要作用，是国家档案资源的重要组成部分。探讨家庭档案的特点、内容及社会效益具有重要的意义。

基于 TDQM 方法的企业档案

质量管理提升研究

中国舰船研究院 陈水湖 宋 锐

[摘要] 本文基于全面数据质量管理(TDQM 方法)论述了企业档案质量管理存在的问题及解决对策,通过运用信息质量成熟度模型定位档案质量成熟度,进而使用鱼骨图分析影响企业档案质量的原因,并按照 TDQM 任务周期的要求对企业档案质量管理进行全面论述,旨在提高企业档案质量。

固定资产投资项目档案管理探析

中国电子科技集团公司第 41 研究所 焦顺伟

[摘要] 随着固定资产投资项目档案验收工作的不断规范,对基层单位档案管理工作提出了更高的要求。笔者从健全制度、完善人员配备和规范工作流程等角度,简要论述如何做好基层单位固定资产投资项目档案管理工作。

三大因素对高校档案管理工作

的影响及其对策分析

合肥工业大学档案馆 李晓艳

[摘要]受高等教育规模持续扩大、信息技术快速发展、档案管理理念不断更新等因素的影响，高校档案管理工作在收集、保管、利用等环节均面临着很多新的机遇和挑战。本文从以上背景出发，讨论新形势下高等院校在档案管理中面临的新问题，并通过具体因素分析，提出解决问题的基本思路。

高等院校档案管理工作目前受到三大因素的影响：其一，随着我国高等教育事业的发展，高校的办学规模不断扩大，与之同步增长的是高校各类信息及由此形成的各类档案；其二，技术的进步，使巨量档案信息的管理必然地步入数字化、电子化时代，同时由于高校管理的日益现代化，档案信息管理平台也横向延伸至学校管理的诸多方面；其三，档案管理的理念已经发生巨大变化，由传统的保管利用向多元化开发利用发展，此为时代发展要求所致，高校档案管理也不例外。

现代科研档案项目化管理浅析

中国舰船研究设计中心 高晓红

[摘要]本文围绕科研档案的特性阐明了科研档案项目化管理的必要性及可行性。结合前端控制理论、文档一体化理论，分析论述了项目化管理在科研活动及科研档案管理中的应用，提出科研档案项目化管理实施的具体措施，以期提高信息时代科研档案管理的准确性、完整性和系统性。

在现代信息技术日新月异的今天，先进技术和先进管理理念的广泛引入，对科研、生产乃至科研档案管理提出了更新更高的要求。建立健全科研档案的项目管理机制，确保科研档案的成套性、完整性和真实性，是解决海量科研档案管理、提升科研档案社会价值的有效手段。

浅议如何加强声像档案的管理

中国电子科技集团公司第十八研究所 沈雪娟

[摘要]声像档案是以声像方式记录知识信息的特殊载体形式的档案,是一个单位档案的重要组成部分。声像档案反映本单位全面工作情况,真实、直观地记述本单位主要工作的发展过程,是本单位发展的历史记录和凭证。本文分析了声像档案的功能与特点以及声像档案管理存在的问题,对声像档案的收集归档、整理、保管及开发利用工作谈了自己的一点认识和体会。

随着社会的进步和科技的普及,在各项活动中形成了大量的声像档案。声像档案是指本单位在科学研究、方案设计、运行试验、技术管理、生产运行和行政管理等活动中形成的,具有保存价值的以感光材料或磁性材料为载体,以影像、声音为主,并辅以文字说明的特殊载体的历史记录,包括照片、底片、录音带、光盘等。声像档案是一个单位档案的重要组成部分,它反映本单位全面工作情况,真实、直观地记述本单位主要工作的发展过程,是本单位发展的历史记录和凭证。随着信息技术的飞速发展,在单位的各类大型活动中形成的声像档案越来越多,如何更好地保管与利用好这些生动、形象的特殊载体档案,充分发挥其应有的作用,是当前档案管理中的一项重要工作,也是档案工作者面临的新课题。

高校学籍档案利用中的 隐私问题及对策

西安理工大学 许行珺

[摘要]高校学籍档案利用率高、利用范围广。无论从校友个人利用档案角度还是从档案工作者的角度出发,保护个人信息都是非常必要的。制定合理的查阅利用规则、强化档案工作者的隐私保护意识等是保护校友个人隐私的有效措施。

高校学籍档案分为馆存学籍档案和个人学籍档案。馆存学籍档案面对的是学生集体，记录了学生录取、学业成绩及毕业情况，形成了学生在校期间的完整档案。个人学籍档案针对学生个体，记录其录取、学业成绩及毕业等情况。本文讨论的高校学籍档案指的是馆存学籍档案。

基于项目沟通模式的档案验收工作

哈尔滨工业大学档案馆 张艳梅 刘少朋

[摘要] 本文通过探讨项目沟通管理所包括的沟通原则、沟通模式及影响因素，寻找改善沟通的有效方法，从而实现项目档案顺利通过验收的目标。

所谓项目就是以一套独特而相互联系的任务为前提、有效地利用资源为实现一个特定的目标所做的工作。项目档案验收工作是项目竣工验收的重要组成部分，未经档案验收或档案验收不合格的项目，不得进行或通过项目的竣工验收。因此项目档案验收工作是档案管理的重要组成部分，是项目单位及档案馆以确保项目顺利通过为目标所做的努力。我们可以将档案验收工作看做是一个项目，而确保归档档案文件材料的完整、准确、系统和安全是项目管理要实现的最终目标。

建立数字档案信息化变迁中 的安全保密通道

中船重工第七一六研究所 王陇薇

[摘要] 档案信息化建设已成为现代档案管理的发展趋势，档案信息安全更成为信息化过程中必须面对的重要环节，如何建立起可靠的安全管理体系是档案管理中非常重要的一项任务。

在电子信息安全体系建设过程中，从网络节点分布来看，无论是局域网、广域网或城域网，各种安全措施中最普及、最有效的就是加密技术，包括数字信息加密、密钥设置等。本文对信息化保密安全体系建设及密码保护环节进行了重点讨论。

基于企业需求 的档案资源开发与利用

内蒙古北方重工业集团有限公司 栗 春 史春艳 张静荣

[摘要]本文以企业对档案资源需求变化的调研分析为出发点，以档案资源更好、更快捷地服务于企业科研与生产经营为落脚点，从档案资源的开发与利用两个方面，探索研究提升档案资源价值的措施和办法，使档案成为企业的活资源。

随着企业转型升级、结构调整的不断深入和快速发展，对档案资源的利用频度和广度发生了巨大变化。对于企业档案工作者来说，如何及时应对这种变化，既是一种服务保障工作的挑战，也是发挥作用的机遇。笔者借鉴兄弟单位的先进经验，结合我公司档案资源提供利用工作的实际情况，在分析、总结企业档案利用者的需求特点和影响因素的基础上，就如何提升开发与利用工作效能，进一步提升档案资源价值，进行探索和研究。

一、档案利用者的需求特点

1. 利用需求的普遍性和针对性

笔者通过对我公司档案资源提供利用登记情况的统计和调研，发现档案利用者的利用目的具有满足当前业务工作需求的普遍性；同时也有部分利用者为了拓展知识、研究某一领域的技术

网络环境下档案信息资源

的开发与利用

中国船舶重工集团公司第 709 研究所 周红军

[摘要]企业档案是人们在实践中创造的宝贵财富,企业档案工作的最终目的就是最大限度地开发利用档案信息资源,为企业的生产、经营活动提供有效服务。如何最大限度地发挥档案信息资源的作用,提高利用率,更好地为企业发展战略目标的制定、新产品的研发、工程项目的建设等方面服务,是摆在我们企业档案工作者面前的重大课题。本文分析了网络环境下企业档案信息资源开发的新特点,通过对企业档案信息资源开发利用中存在问题的分析,提出了网络环境下企业档案信息资源开发的对策。

数字档案安全研究

中国电子科技集团公司第四十九研究所 赵异凡

[摘要]数字档案提高了档案工作质量与效率,给我们的工作和生活带来高效与智能,但如何保障数字档案安全是档案工作人员面临的新挑战。本文分析了数字档案安全现状,提出加强数字档案安全法律法规与标准建设;提高数字档案安全意识;健全数字档案管理制度;加强数字档案安全技术的应用;加强人才培养,提高安全防护技能等措施来保障数字档案安全,以发挥档案的作用,实现档案的价值。

浅谈信息化环境下数字档案馆建设

[摘要]随着信息技术革命浪潮的不断汹涌,对于档案管理来说,已经不能满足当今信息大爆炸的需求,由此数字档案馆应运而生。利用网络的交互方式,数字档案馆能够向利用者提供更专业、更具特色的档案咨询服务,改变了档案馆信息“孤岛”的形象,改善了档案服务的落后面貌。然而目前数字档案馆的实践还处于起步阶段,需要我们档案工作者立足现状,不断完善数字档案馆建设。本文重点对数字档案馆建设中遇到的相关问题进行论述,以供档案同仁参考借鉴。

浅谈中国古代钱币文化 的研究范围和内涵

◎中国钱币博物馆 王纪洁

钱币,是人类社会商品交换的媒介。在人类发展史上,任何一事物都不是孤立存在和发展的,钱币亦是如此。就钱币而言,它是当时社会存在的各种意识形态的一种综合反映,它的币材、形制、重量、成色,与当时社会经济发展水平和状况密切相关,是研究社会经济发展的重要实物资料之一。我们透过历史钱币的研究,可以揭示历史上若干社会经济现象的本质,进而掌握社会发展演进的轨迹。

自钱币产生后,经过不断的演变和发展,形成了一种独特的文化,这就是钱币文化。它包括当时社会的政治状况、意识形态、经济水平、生产工艺、铸造技术,钱币的发行背景、使用地区、流通情况、购买力、对当时社会的影响,以及钱币本身的铸造、形制、文字、特征等诸多方面。中国古代钱币文化历史悠久、内涵丰富,作为中华民族文化的一个重要组成部分,其独特的艺术风格、丰富的思想和文化内涵,对人类文明的进步、世界经济和文化的发展做出了卓越的贡献。

悬崖上的树与花

◎翟乐华

去云台山是在深秋，本以为地处北方的云台山一定是黄沙满天，一派萧瑟景象，但走进景区，我不得不惊叹于云台山水的精美绝伦，南方的灵秀与北方的旷达巧妙地融为一体。“红石峡”景区集秀、幽、雄、险于一身，泉、瀑、溪、潭于一谷，素来享有“盆景峡谷”的美誉。这里外旷内幽，奇景深藏，两岸峭壁，山石秀丽，仿佛鬼斧神工雕凿而成的一个巨大盆景，又似名山大川的浓缩。明朝怀庆知府徐以贞曾写诗道“何年鬼斧劈层崖，鸟翼飞来一线开。斜阳在山归意懒，不堪回首重徘徊。”“泉瀑峡”景区山雄水秀，峰高瀑急，落差314米的华夏第一高瀑“云台天瀑”就位于泉瀑峡尽头，它上吻蓝天，下蹈石坪，宛若银河飞落，犹如擎天玉柱，蔚为壮观。泉瀑峡山势高峻挺拔，水流急湍深邃。沿峡谷逆水而上，多孔泉、私语泉、幽潭、吟龙瀑等景点将游客带入一个如梦如幻的人间仙境。“潭瀑峡”景区风光怡人，“三步一泉、五步一瀑、十步一潭”。在这里可以欣赏到耳鬓厮磨、切切私语的情人瀑；四季长流、珠帘高挂的水帘洞；五谷丰登、六畜兴旺的丰收图；还有龙凤呈祥的龙凤壁；宛若仙子的蝴蝶石；石砚磨穿的洗砚池……

《机电兵船档案》期刊

通过国家新闻出版广电总局

第二批学术期刊认定

为进一步规范期刊出版秩序，促进学术期刊健康发展，国家新闻出版广电总局于2016年4月颁发了《关于开展第二批学术期刊认定及清理工作的通知》（新广出发〔2016〕32号），开展第二批学术期刊认定及清理工作。中国机械工业联合会根据国家新闻出版广电总局的通知精神，对申请参加认定的26种期刊按照学术期刊认定标准进行了初步审核和认定，并报新闻出版广电总局审核认定。《机电兵船档案》期刊编辑部按照中国机械工业联合会的要求，按时报送了期刊相关材料。

